

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年8月

26

星期一

甲辰年七月廿三

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8806期

今日4版

## 打造绿色低碳发展增长极

工报时评



中共中央、国务院日前印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，系统为绿色转型发展谋篇布局。基于区域发展实际，《意见》提出“打造绿色低碳高质量发展的增长极和动力源”，为绿色转型指明了路径。我们要积极寻找着力点、突破点和增长点，充分发挥先发地区赋能、辐射和协同作用，带动经济社会全面转型。

京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地，经济发展水平较高，低碳资源禀赋和产业基础位居全国前列，在“双碳”政策、能力建设和保障方面表现较为突出，绿色低碳发展具备较强优势。无论从经济体量还是碳排放量来说，这些地区在绿色低碳转型和高质量发展中都扮演着“火车头”角色，可以先行探索，率先打造绿色发展高地。

这些地区产业基础好，节能环保、新能源汽车等绿色低碳产业相对集聚，要继续把积累的优势做大做强，发挥规模效应和辐射作用。数据显示，深圳碳排放权交易市场运营10年来，累计成交量超过1亿吨、成交额突破23亿元，碳市场年均流动性连续多年位居全国第一。充分利用这些优势和基础，持续做大做强绿色低碳产业，进一步加快绿色低碳产业集群建设，将为绿色发展带来强劲动力。这些地区应在新技术新产业上先行先试，推动

(金观平)

### 新时代新征程新伟业

## 陕西出台措施加快建设氢能产业质量强链

### 明确细化25项具体工作任务

本报讯(吕泽乾)为进一步整合质量优势资源，引导我省氢能产业迈向市场更高效、技术更创新、质量基础更坚实、行业更健康的发展阶段，省市场监管局日前出台了《陕西省氢能产业质量强链暨助力氢能产业新质生产力发展工作措施》。

《工作措施》立足市场监管职能，围绕优化氢能产业市场准入，加强氢能产业科技能力支撑、完善氢能产业质量基础建设、健全氢能产业链标准体系、增强氢能产业计量服务能力、强化氢能产业检验检测能力建设、完善氢能产业质量安全监督体系、提升氢能产业质量管理水平、促进氢能产业公平竞争和有序发展等9个方面，明确细化了25项具体工

作任务。

根据《工作措施》，我省将进一步优化市场准入便利化服务，鼓励和吸引更多氢能企业和投资者进入氢能产业领域；设立专项资金，支持氢能产业有关企业、高校、科研机构开展关键技术研究，筹建国家市场监管技术创新中心(终端用氢装备)，促进科技创新和成果转化；梳理氢能产业质量问题清单，加快推动制定《陕西氢能质量强链“十五五”规划》，建设陕西氢能质量技术创新园，组建氢能产业质量联盟，动态掌握氢能产业发展需求；建立氢能产业标准体系，优化氢能产业标准供给结构，支持氢能领域标准研制，实现标准引领；加快陕西省氢能装备产业计量

测试中心建设，完善产业测试供需对接机制，探索建立氢能领域计量测试体系，加强氢能专用计量设备研究；建立氢能产业全链条质量认证体系，加强氢能产业相关特种设备检验检测能力；建立基于先进传感器及物联网技术的在线监测机制，推动氢能产业特种设备制造、检验、安装、使用各环节安全技术规范制定，并依法加强氢气特种设备安全监管；推广应用先进的质量管理方法，建设质量提升培训基地，培育质量技术人才，完善“秦质享”氢能产业信息化服务平台；完善商业秘密保护机制，保护企业合法权益，推进公平竞争政策实施，促进产业健康有序发展。

## 2024年陕西航空工业职业技能竞赛实操比赛



8月24日，2024年陕西省职业技能竞赛(二类)暨陕西航空工业职业技能竞赛开幕式在航空工业计算所举行。本次竞赛设仪器仪表装调工、飞机试飞设备安装调试工、

钣金工、飞机电缆盘箱工等四个工种比赛，来自陕西航空工业系统的16家单位近200名选手参加理论考试和实际操作。

通讯员 孙晓宁 摄

### 大力弘扬教育家精神 加快建设教育强国

## 我省将开展“城市亮灯”活动感念师恩

本报讯(廖佳)9月10日是我国第40个教师节，今年教师节的主题为“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”。8月23日，省教育厅发布关于做好庆祝2024年教师节有关工作的通知。根据通知，陕西将从全面落实惠师政策、持续推进强师举措、大力开展表彰宣传、积极开展走访慰问、营造尊师重教氛围、举办“为教师亮灯”活动等方面入手，积极开展宣传庆祝活动，全面展示全省新时代教师队伍建设突出成就，激励广大教师以更加奋发有为的精神状态投身教育强国建设实践。

省教育厅要求各地教育行政部门积极完善教师工资待遇保障机制，确保义务教

师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平。进一步优化教师资源配置，多措并举稳步推进教师“县管校聘”管理改革，推进教师考核评价改革，激发教师工作活力。落实全省义务教育阶段乡村教师生活补助全覆盖工作，按规定将符合条件的教师纳入当地住房保障体系，确保教师安居乐业、静心从教。

通知要求，突出师德第一标准，持续推进弘扬践行教育家精神行动年，常态化开展师德师风突出问题整治，通过“思想铸魂”等行动，提升广大教师思想政治素质和师德师风水平。积极表彰宣传各类优秀教师典型，全面展现新时代三秦教师的崇高形象，引导广大教师争当“大先生”，在三秦大地唱响尊师

重教主旋律。

教师节前，各地教育行政部门将与各学校开展“城市亮灯”感念师恩尊师活动。9月9日和10日的19时30分至22时，各市、县(市、区)和学校相关地标性建筑为教师“亮灯”。通过户外广告屏、出租车显示屏等滚动显示“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”“老师，您好!”“老师，您辛苦了!”“教师节快乐!”等字幕，引领社会各界感念师恩、礼敬教师。

各地教育行政部门和各学校将把开展好今年教师节宣传庆祝活动作为弘扬践行教育家精神、增强教师队伍凝聚力的重要契机，同时避免形式主义和铺张浪费。

## 陕西法治政府建设向纵深推进

本报讯(李梓)全省一季度行政机关负责人出庭应诉率首次达到100%;政府规章和行政规范性文件合法性审查率、报备率、报备及时率和规范率达到100%……近日，省司法厅召开专题会议，通报《陕西省关于进一步推进法治政府建设的若干措施》(以下简称《若干措施》)现阶段的推进落实情况。

在加强依法行政制度建设方面，全省政策文件省级统一公开查询平台在省门户网站上线，现已收录省地方性法规212件、省政府规章117件、省政府及其部门行政规范性文件1199件。

在提升行政执法质量方面，省司法厅印发《陕西省司法厅关于编制省级行政执法事项清单的通知》，对全省52个省级行政执法部

门作了安排部署。在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管，持续推动将“双随机、一公开”作为市场监管的基本手段和方式。

在加强行政复议工作方面，省司法厅制定印发《陕西省司法厅行政复议案件办理流程规定》及全省行政复议和行政应诉工作白皮书等，推动行政复议首选率、调解率、纠错率、知晓率大幅提升。截至7月底，全省新收行政复议案件7011件，比去年同期增长77.86%，行政复议与行政诉讼比为1.71:1，行政复议实质性化解行政争议主渠道作用不断彰显。

在加强依法行政能力建设方面，陕西印发《陕西省领导干部应知应会党内法规和

国家法律清单》，出台多项制度，将依法行政内容纳入各级领导干部任前廉政法规考试，推动全省党政机关建立“三单两书”普法工作制度，并持续强化行政应诉工作，积极开展领导干部旁听庭审活动。

此外，陕西不断完善政府治理体系，省级“依法申请六类+公共服务”事项“最多跑一次”实现率已达84.35%，事项承诺时限在法定时限基础上压缩43.95%，即办事项占比22.73%，全程网办率达66.95%。

省司法厅负责人表示：“我们将不断提高思想认识、细化工作措施、夯实工作责任，把推动落实《若干措施》和满足法治政府建设实践需要、符合基层和群众期盼统一起来，聚焦短板弱项狠抓落实，有效发挥《若干措施》对全省法治政府建设的牵引推动作用。”

## 《数字化绿色化协同转型发展实施指南》印发

新华社北京8月24日电 记者24日从中央网信办获悉，中央网信办等十部门(工业和信息化部、发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、工业和信息化部、工业和信息化部、工业和信息化部、工业和信息化部、工业和信息化部)联合印发《数字化绿色化协同转型发展实施指南》，实施指南明确了推动数字产业绿色低碳发展、加快数字技术赋能行业绿色化转型等双化协同两大发展方向。

据悉，实施指南的印发旨在加快数字化绿色化协同转型发展，推动新兴技术与绿色低碳产业深度融合，利用数智技术、绿色技术改造提升传统产业。实施指南从创新引领、协同推进、开放合作、务实实效等四个方面，明确了推进双化协同工作的基本原则。还明确了各地区政府和相关部门、行业协

会、高校和科研院所，相关行业企业等双化协同三类实施主体，为各类主体推进双化协同工作提供指引和参考；明确了数字化绿色化基础能力、数字化绿色化融合技术体系、数字化绿色化融合产业体系等双化协同融合创新三方面布局。

实施指南提出，各地区在使用指南推进双化协同工作过程中，要聚焦推动高质量发展，加快发展新质生产力，充分把握自身在区域、产业发展中的定位，立足自身资源禀赋，积极打造特色产业和功能优势，加速数字化绿色化协同发展，推进能源资源、产业结构、消费结构转型升级，加快经济社会发展全面绿色转型。

绿色发展高地最终要为全国范围内的经济社会绿色低碳转型提供有益经验，激发绿色低碳转型的内生动力。要坚持系统观念，以一体化思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同，充分发挥优势、彰显地方特色，深化区域合作和相互赋能，凝聚发展合力，促进经济社会绿色低碳高质量发展。

(金观平)

每件最高补2000元

## 家电以旧换新补贴“8+N”类

新华社北京8月25日电(记者 谢希瑶)记者25日从商务部获悉，商务部等四部门办公厅近日印发关于进一步做好家电以旧换新工作的通知。明确各地自主确定补贴“8+N”类家电品种，每件最高补贴2000元。

通知要求，各地要统筹使用中央与地方资金，对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴，补贴标准为产品最终销售价格的15%，对购买1级及以上

能效或水效的产品，额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。

通知提出，各地自主确定上述8类家电的具体品种。鼓励地方结合当地居民消费习惯、消费市场实际情况、产业特点等，对其他家电品种予以补贴并明确相关补贴标准。

根据通知，各地要及时回应社会关切，做好政策答疑，并开通投诉举报监督渠道，依托本地12345政务服务便民热线等建立咨询服务专线。

## 2024年中国果品区域公用品牌价值榜出炉

### 陕西4品牌跻身前十

本报讯(王珂彤)8月23日，第九届中国果品品牌大会在云南丽江召开。大会发布了《2024中国果品品牌价值评估报告》。我省延安苹果、咸阳马栏红、周至猕猴桃、大荔冬枣跻身2024年中国果品区域公用品牌价值榜前十。

其中，延安苹果品牌价值92.45亿元，位列2024年中国果品区域公用品牌价值榜第三；咸阳马栏红品牌价值89.72亿元，位列第四；周至猕猴桃品牌价值69.78亿元，位列第八；大荔冬枣品牌价值67.34亿元，位列第十。

我省累计上榜品牌21个，总价值达773.61亿元。白水苹果、宝鸡苹果、蒲城酥梨等品牌也榜上有名。

从品牌价值增量及增长率来看，咸阳马栏红品牌价值增量较2022年上升了13.56亿元，排名2024年中国果品区域公用品牌价值增量榜第二；澄城樱

桃成为2024年中国果品区域公用品牌价值增长率最高的品牌，品牌价值增长率达91.98%。

从品牌收益及收益增长率来看，咸阳马栏红的品牌收益为63809.78万元，位列品牌收益榜第三；澄城樱桃的品牌收益增长率为84.36%，品牌收益增长率排名第二。从品牌强度来看，大荔冬枣以89.66的品牌强度位列品牌强度榜第三。

陕西已建成全球最大的优质苹果集中连片种植基地、全球最大的猕猴桃种植基地。2023年，全省水果种植面积1745万亩、产量2092万吨，分别居中国第二位、第三位。其中，苹果种植面积922万亩、产量1372万吨，产量约占世界的七分之一、中国的四分之一；猕猴桃种植面积101万亩、产量146万吨，产量约占世界的五分之一、中国的三分之一；樱桃、葡萄、梨、冬枣、石榴等水果产量均居中国前列。



8月25日，西延高铁武家塬隧道参建单位代表庆祝隧道贯通。当日，由中铁三局承建的西(安)延(安)高铁武家塬隧道顺利贯通。该隧道位于铜川市

宜君县，全长约9.7千米。西延高铁是陕北革命老区的首条高铁，也是国家高速铁路网包(银)海高速铁路通道的重要组成部分。新华社记者 张博文 摄

编辑:郭雪婷

美编:胡健博

校对:白艳红

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com

标题新闻

中国人民解放军驻香港部队组织第27次建制单位轮换

日本核污染水排海一周年 民众要求政府停止加害行为

亩产饲草超2吨!我国生物改良盐碱地技术有新进展

加快推进、爆发式增长!上半年中国冷链市场规模继续扩大